## 在沙特阿拉伯吉达大学孔子学院提升中级听力理解的教学创新

2023年12月,刘老师作为沙特阿拉伯吉达大学孔子学院的外派教师,教授了《发展汉语》中级听力1第13课,课题为"我想买电子词典"。本节课的目标是通过训练学生在日常生活情境中的听力理解,特别是涉及产品购买、功能比较等实际对话场景,提高学生的综合听力技能。然而,在教学过程中,刘老师老师发现学生在听力理解上面临着许多挑战,通过细致的教学设计和策略调整,学生们的听力能力逐步提升,达到了预期的教学效果。

课程开始时,刘老师老师首先通过引导性问题激发学生兴趣,询问他们是否购买过电子词典,或者在沙特阿拉伯市场上购买电子产品的经验。学生们的回答比较积极,大多数学生对电子产品有所了解,但很快,刘老师注意到,尽管学生们能在口头上流畅表达对话题的理解,实际的听力测试中,许多学生对细节的捕捉存在困难,尤其是在对话涉及到产品价格、功能描述时,学生们的理解普遍较为模糊。

在分析学生问题后,刘老师发现了两个主要困难。首先,由于学生的词汇量有限,尤其是涉及到电子产品相关的专业词汇时,学生们往往听不清楚或理解错。第二,学生在听力理解过程中,容易忽略对话的上下文,导致信息理解片面或错乱。因此,刘老师决定通过调整教学策略,解决学生在听力理解上遇到的问题。

首先,刘老师要求学生在课前预习课文中的相关词汇,尤其是与电子产品、价格、购买相关的词汇,如"电子词典","功能","价格","型号","语言设置"等。这一预习环节对于学生在课堂上能迅速进入听力理解的状态起到了至关重要的作用。刘老师利用线上平台为学生提供了相关的词汇表和例句,并建议学生通过自学和复习这些词汇,提高对听力内容的初步理解。

进入课堂后,刘老师播放了《发展汉语》中的听力材料,内容为老师与学生之间的对话。对话内容围绕电子词典的功能、价格以及顾客的具体需求展开。第一轮听力后,刘老师让学生回答与对话内容相关的理解性问题。最初,学生们对大部分内容都能做出正确的回答,但在涉及到细节问题时,如"大山最终花多少钱买了电子词典?""不同的电子词典收录的纸质词典分别有什么?"等问题时,学生们的答案不尽如人意。刘老师发现,学生们在细节上没有抓住关键点,特别是在听到长句子和复杂信息时,容易感到困惑。

为了解决这一问题, 刘老师决定引导学生通过复听练习来增强细节的捕捉能力。他要求学生们分组讨论自己在听力过程中没有理解的部分, 并鼓励他们通过小组合作, 尝试从上下文中推测缺失的信息。学生们的讨论使他们更加意识到, 听力不仅仅是听到每个单词, 更重要的是如何根据上下文推测信息, 并理解对话的主旨和细节。

刘老师还在课堂上引入了"预测"技巧,鼓励学生在听力前先根据话题和对话背景进行预测。例如,在听到"电子词典"时,学生们应预测接下来可能涉及的内容,如功能介绍、价格比较等,从而在听力时能够集中注意力,抓住关键信息。这一技巧不仅提高了学生的听力效率,也帮助他们培养了高效的信息筛选能力。

在第三轮听力练习中,刘老师通过让学生完成填空题,进一步加深了他们对 听力内容的理解。学生们根据听到的对话内容填写表格,记录下电子词典的价格、 功能、使用方法等信息。通过这种练习,学生不仅提高了听力理解能力,也学会 了如何将听力内容转化为书面信息,加强了他们的综合听力和笔记能力。

课后,刘老师为学生们提供了个别反馈。他指出,尽管学生们在本次课上取得了较大的进步,但在面对长句子和复杂信息时,仍然需要进一步提高处理速度和准确度。刘老师建议学生们在课后多做听力练习,并通过不断地听、读和复述,帮助自己进一步提高对复杂对话内容的理解能力。

通过这节课,刘老师深刻体会到,通过预习词汇、加强听力策略的训练、以及多轮听力练习的结合,学生们的听力理解能力得到了显著提升。这一教学过程不仅让学生掌握了更有效的听力技巧,还提升了他们在实际情境中理解和运用汉语的能力。

(来源:笔者于2023年12月对沙特阿拉伯吉达大学孔子学院刘老师的访谈调查)